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NEM DÖNTHETNEK NÉLKÜLÜNK SORSUNKRÓL
Vescan Teofil dr. politikai beszámolója az északerdőiéi tanácskozáson

KOLOZSVÁR, február 13. Az Or
szágos Demokrata Arcvonaí (ODA) 
északerdélyi kiküldötteinek tanács- 
hozásán hétfőn délben Vasile Pőgá*  
ceanu főispán megnyitó beszéde 
után a napirend szerint Vescan Teo
fil dr. tartotta meg román és ma
gyar nyelven nagyjelentőségű politi-. 
kai beszámolóját Vescan Teolil dr. 
beszédét kivonatosan az alábbiak
ban közöljük:

.“*■]  Az elmúlt száz esztendő alatt 
minden háború végén a háború fel
idézéséért egész népeket vádoltak és 

. büntettek. Így volt ez 1919-ben, az 
első világháború végén is; Most 
azonban a demokrácia győzelméért 
küzdő nemzetek kimondták, hogy a 
háború felidézéséért nem az egyés 
pépek, hanem csak azok vezetői a 
bűnösök és felelősek. A Szovjetunió 
elleni háború nem a román és ma
gyar nép harca volt, hanem csak a 
román és magyar fasiszta vezetőké. 
Augusztus 23 után az Országos Demok
rata Arcvonal 117 romániai lap
ja tiltakozott az ellen, hogy a Szov
jetunió élten indított háború megkez
déséért az egész román és magyar 
népet vádolják. E lapok követelték, 
hogy tegyenek különbséget Északer- 
délyben a magyar nép és a fasiszta 
politikai bűnösök között, akik a há
ború felidézéséért felelősek. Ez volt 
tehát e kérdésben az ODA állás
pontja.

—- Az Országos Demokrata Arc
vonal azzal is igazolta demokratikus 
magatartását —■ folytatta Vescan
Teofil —, hogy kidolgozott égy kor
mányzási programot, melyet a szé
les néptömegek örömmel fogadtak, 
de annak megvalósulását jelenleg 
Iuliu Maniu és Dinp Bratianu egyI 
kis politikai klikkje akadályozza.) 
Amikor azonban a román Nemzeti/ 
Parasztpártról és Nemzeti Liberális! 
Pártról beszélünk, nem szabad álta-| 
lánositanunk. mert Iuliu Maniu reak-; 
ciös klikkje mellett ott is vannak í 
őszinte és komoly demokraták, akik 
az ODA-egység és a demokratikus 
Románia hivei.

—Az ODA a harcterek békés hát
terét akarja biztosítani, mert ezt kí
vánja meg tőlünk a népek szabad
ságáért és teljes egyenjogúsításáért 
küzdő Vörös Hadsereg- A fegyver
szüneti egyezmény feltételeit is csak 
a demokratikus erők összemüködése 
révén lehet teljes egészükben végre
hajtani, ami pedig lőfeltétele annak, 
hogy Eszakcrdélyben a közigazgatási, 
a teljesen demokratizálódott Romá
nia kiegészíthesse. Az ODA kor
mányzási programjának negyedik 
pontját, amely Északerdélynck Ro
mánia részére történő bekapcsoló
dásáról szót, a magyar tömegek 
könnyen félreérthetik. Ez a kérdés 
azonban egyszerű és félreérthetetlen. 
A szovjet-román fegyverszüneti egyez- j 
meny megsemmisítette a bécsi dón*,  
lést és hozzájárul ahhoz, hogy egy 
demokratikus kormány vezetése alatt 
álló cs teljesen demokratizálódott 
Románia, tehát egy olyan kormány, 
amely a Icgyvcrszüneli szerződést 
teljesen bctaitja, az északerdélyi de
mokratikusan kialakított közigazga
tási bekapcsolhassa, illetőleg kiegé
szíthesse. A közigazgatás végleges 
jóváhagyása úgyis a békeszerződés-

As Orsságos Demokrata Arcvonal csHt&ríiikikn d&latmt4 órára a Szabadság-térre 
NAGYGYŰLÉSRE

liivju Koloüstúr egész lakosságát ! Legyetek óit tniadttyájua! 
Tüntessünk u. fasizmus és reakció ügynökei eÜes I A 

drágaság és spekuláció ellen l A nemxeti és faji gyűlöletei 
ssito faiusta provokációk és miauin vasgárdistáinah ntb" 
lásai és gyilkolástii ellen! A hadifoglyok és internáltak 
axonnali tiaxaeugedéséért I — Szabad. békés emberi élv 
tünkért 1A népek liöxötti egyenjogúságért ! Az asonnati 
ásatásértl A termelés formásáért!
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— Tudniok kell azt az északerdélyi
magyaroknak, hogy egy demokratikus 
kormány vezetése alatt álló demo
kratizálódott Románia a népek teljes 
jogegyenlőségét jelenti. A régi reak
ciós és fasiszta Románia többé már 
nem térhet vissza erre a földre. így 
a jövőben senkinek sem kell tarta
nia áltól, hogy még egyszer sor ke
rülhet az egykori munkás- és hiva- 
tálnoteelbocsátásokía. Északerdély-i 
ben a közigazgatást -éppen - az - ODA1 
teremtette -me« s így -furcsa lenne el
képzelni azt, hogy a Romániában 
hátalomra jutott ODA-kormány a sa
ját közigazgatását l^uáltsal Egyes 
ellenséges magatarlásu csoportok a 
magyar fegyverszüneti egyezményt 
is rosszindulatulag értelmezték. Azt 
mondták, hogy az itlmaradt volt ma
gyar tisztviselőknek Eszakerdély te
rületéről vissza keli menniök a tria
noni ország területére. Ezen rendel
kezésnek a helyes értelmezése sze 
rint nem az egyes tisztviselőknek, 
hanem csupán a hivatalos magyar 
közigazgalási szervezetnek kellett és 
kell elhagyni Eszakerdély területét. 
Ez már rég megtörtént. Közigazgatá
sunk helyi jellegű és nem magyar, 
közigazgatás. j

— Északerdélyben, Szilágy és Má-I^ 
rantaros vármegyéket kivéve, a' Ía-E 

"kosság minden vármegyében magáévál 
tette az ODA kormányprogramját. > 
A raáramaros vármegyei ukránok ép-1 
pen azért tértek külön útra, mert az 
ottani fasiszta és -reakciós románok 
a közhivatalokban kiírták, hogy a fe
leknek csak románul szabad beszél
nek. Eszakerdély többi megyéi azon- 

isáapesí

MOSZKVA, február 13. A szovjet tudósító iroda Jelenü l Február 12-cn csapataink: 
Brombcrgiől észafehsictrc clícglaltáíc a Vifiahria partján fekvő Schwetz városát több 
mint 120 hclysággol együtt

A2, fehóroroits arc vonal csapatai február elseje és kilencediké közt Tkom város 
elfoglal ásókar végzett hadműveleteik során több sünt 15.000 német foglyot ejtettek és 
az alábbi zsákmányhoz jutottak: 270 löveg, 7.500 géppuska, 1.200 gépkocsi, 8ü0 anyag» 
gal megrakott tchergépkocsL 2000 Jó és 2,00 nagy raktár. A harcok folyamán 13.000 ne
met katona semmisült meg. Schncidomühltől északnyugatra elfoglaltuk Tiitz, Kallics és 
Meuwohncl városokat valamint több mint 40 más helységet Február Il-án esen a sza
kaszon L300 foglyot ejtettünk.

Az L ukrajnai arcvonal csapatai az Odera nyugati partján végzett hadművele
teik során elfoglalták február 11-ón Bumslau városát több mint 100 más hclvsóaaol 
együtt. Február 10-én és U-én 3GÜ0 fogoly jutott a szovjef csapatok ke zéró, akik lOű re
pülőgépet és 200 nehéz siklóropülőgópot is zsákmányoltak.

A 4. ukrajnai arcvonal csapatai nehéz terepen végzett hadműveleteik sarán el
foglalták Krakkótól délnyugatra Biolsko (Bielsk) városát, mely fontos közlekedési góc
pont és a németek erősen kiópitott védelmi támaszpontja volt Moravska Ostrava előteré
ben. A városon kivül még több mint 30 más helységet is elfoglaltak.

. . Budapesten a szovjet csapatok megtörték a város nyugati részében Budán ha-
fészkelődön ellenség ellenállását és több xniut 200 háztömböt foglaltak eL Ezek kört 

- . ... , .... ................ van a királyi vár és a Citadella is. Estefelé a szovjet csapatok befejezték az caves ni
tol lugg cs ez biztonilók arra, hogv I lonallo maradványon felszámc’ását. Február 11-én és 12-ón ezen a szakaszon móa nőm 
csak teljesen demokratikus tehet. • teljes adatok szerint 30.000 ellenséges katona került fogságba.

R

bán nem követhetik Máraujaros vár- > 
megye példáját, mert akkor nem tud-1 
nánk biztosítani á frontinögötti békét. 
Különben is elég volt á kéttészaíri-\ 
lőtt Erdélyből. Eszakerdély magyar
sága nak például kötelességei vannak 
Délerdély magyarságával szemben.

— A? Országos Demokrata Arc- 
vonaí- céljául tűzte ki egy egészséges 
földreform-. megyalósiiását is. Aföíd- 
refortnoi úgy kell végrehajtaná, hogy 
az Ásxtendö'-' alatti. ;;föld- •
reíorinok. égyetlen!.hibáját? /e ismé
teljék meg. Á földműves réteg nem- 
csak földben, hanem megfelelő anyagi 
támogatásban is, kell részesüljön ah
hoz, hogy. a; kapott földet megmű
velhesse és bevethesse. Végül pedig 
szigorúan vigyázni kell arra is, hogy 
a földreform végrehajtásával mind
két együttlakó nép a legteljesebb 
mértékben meg legyen elégedve, ami 
jórészt a múlt földreformok, hibáinak 
— a nemzeti sovinizmus szellemé
ben elkövetett súlyos hibáknak — a 
jóvátételét jelenti. A földreformot 
pedig tavaszig meg kell valósítanunk.

— Az Országos Demokrata. Arc
vonal nemcsak hatalomra,jutása után, 
de már most fe mindent elkövet azért, 
hogy á hadifoglyokat és az északer
délyi elburcoltakat hazahozza. Ha- 
sonlóképpen biztosítani akarja a több
százezer főt kitevő román, zsidó és| 
magyar elmenekültek visszatérését í 
is. Az ODA követeli, hogy az Észak-' 
erdélybői elmenekült fasiszta vezető
ket ide hozzák vissza, hogy a nép 
az egyes bűnösök felett iniüíödésük 
helyén iteikezhessék. A tisztogató bi- 
wrttságoknak tehát eisőfforban a le-

1 Jeiűs és bűnös fasiszta vezetőket kell 
megbüittetniök, és nem az eszközként 
felhasznált, félrevezetett kisembere
kéit Az áldozatul esett kisemberek
nek pedig meg kell adni a lehetősé- 
get ahhoz, hogy visszatérhessenek a 
békés és építő munkához,. Fenn, a 
vezetők között tehát erélyes tiszto- ' 
gatásra van szükség, mig lenn mó
dot keü nyújtani a megjavul áshoz.

— Az ■ Országos Demokrata Arc
vonal eddig, éppen a kormány elten- 
állása miatt, nem tud la megvalósí
tani teljes mértékben szakszervezeti 
programját, A szakszervezeti egysé
get különben éppen az ODA-konnány 
fogja megadni. Nem érheti vád az 
ODA-t Vládescu-Rácoasa nemzetiségi 
törvénytervezetéért sem, mert az csak 
átmeneti jellegű és abban az időben 
a soviniszta reakciós elemek ellen
állása miatt jelentős eredmény volt 
A végsó és nem távoli cél természe
tesen a népek teljes egyenlősége. 
Ezen elv alapján akarja az ODA «t 
kolozsvári egyetemi kérdési te meg
oldani. Egyelőre egy közös magyar- 
'román. ; wg®| léteztünk,
hogy ábbói aztás később, miután , 
ritegerősödtek, különválva létrehoz- ■' 
hassuk az önálló román, iietve ma- ' 
gyár egyetemet.

. —- Mindenkinek meg kell értenie, 
hogy Eszakerdélyre vonatkozólag vég
leges helyzetet kell teremteni. Ezt \ 
akarja az Országos Demokrata Arc
vonal. A végleges megoldást a né
pek jogegyenlőségének elve alapján 
teremtjük meg. A népek jogegyenlő
ségét pedig a demokrácia, az Egye
sült Nemzetek nemzetközi szerződése 
és az Országos Demokrata Arcvonal 
biztosítják. Az ODA iránt teljes biza
lommal tehetünk, hiszen annak a 
vezetői, egy Gheorghiu-Dej, egy Pa- 
trágcanu, Luka László, Titel Pehescu,

/ Groza Péter és mások, akikben, sem 
■ a román, sem a magyar tömegek 
nem fognak csalódni — fejezte be 
beszédét a szónok.

Vescan Teofil ck. beszédet a ki
küldöttek mindvégig feszült érdeklő
déssel hallgatták. Beszédéi mind
egybe hosszas tapsok és ál la János 
helyeslő közbeszójások szakították 
félbe.

;■
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JHREK
Síékelr példa 

a közteherviselésre
MAROSVÁSÁRHELY. február 13. 

A marosmegyei községi tanácsok, 
szervezetek és gazdakörök már rég- 
■óla. tanulmányozzák, hogyan lehet
ne igazságos módon megoldani ö 
mathabcszolgáltatás kérdését. A le®- 
ígaxságosabban & igen körültekintő 
módon a marosszentkirályi községi 
tanács járt el. A gazdák katasztrális 
holdanként húsz pengőt, a marhák 
után darabonként húsz pengőt, d 
lovakért tíz pengőt, a juhokért Öt 
pengőt űzetlek, mig az iparosok ötven 
pengőt, a malomtulajdonosok ötszáz 
pengőt és a kereskedők ötoen-száz 
pengőt ráfiak le beszolgáltatási hozzá
járulásképpen. A malomtulaidonosok 
azért fizettek ötszáz pengőt, mert egy- 
egy malom jövedelme eléri a 25 
kát. holdas birtok jövedelmét Á közter
hek viseléséből tehát mindenki igaz
ságos elosztásban vette ki a részét*  
A községi tanács figyelembevette azt 
is, hogy az átvonuld háború kit 
milyen mértékben károsított, s igy 
nem- fordulhatott elő, hogy a súlyosan 
károsultak újabb terheket szenved-^ 
jenek. •

/ HAZADÓ- ÉS KERESETI ADÓ-BE
VALLÁSOK MEGHOSSZAB1ÖTÁSA. A 
.kolozsvári pénzügyigazgatóság tudomására 
hozza az. érdekelt adófizetőknek, hogy a 
házadé-- és kereseti adóbevallási ,'iv benyuj- 
tátának határidejét febr. 28-ig meghosszab 
hitetta. A kereseti adóbevallási iveket az 
állami adóhivatalhoz, mig á h’ázadó-iveket 
a városi adóhivataloknál, illetve a községi 
elöljáróságokhoz kell benyújtani. Az ivek 
kitöltésére a kifüggesztett hirdetmények az 
irányadók. ■

/ SZABÉDI LÁSZLÓ ELŐADÁSA; A 
Dávid Ferenc Egylet előadássorozatában 

1 ma délután 4 órakor Szabédi László iró 
tart előadást „A nép egyháza“ címen. Az 
előadást az Unitárius Kollégium VII. osz
tályos tantermében tartják.

AZ L FOKÚ IPARHATÓSÁG 101010- 
945. határozata alapján a volt Losonczi 
István és ifj. Bertalan István szobafestő és 
mázoló Kolozsvár, Budai N. Antal-u. 7. 
®z, céghez Deésy István Kolozsvár, Buaai 
N. Antal-u. 7. sz. alatti lakost vállalat
vezetőül kirendelte. i 3457
/ köszönetnyilvánítás. Köszönetét 
mondunk mindazoknak a jó szomszédoknak, 
ismerősöknek, kik felejthetetlen lányunk, 
Ilyés Mária temetéséhez hozzájárultak és 
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. Külön 
köszönetét mondunk a »Faipari szakszer- 
ivcáet“ tagjainak is. A ' gyászoló család.

ELŐADÁSA FERTŐZŐ BETEGSÉ
GEKRŐL, A szabadegyetemi előadássoro
zat keretében csütörtökön 3 órakor a bél
gyógyászati klinika (Mikó-u. 3) előadóter
meken ,A fertőző betegségek*  címmel dr. 
Láng István tart előadást.

VIZSGÁK A MEZŐGAZDASÁGI FŐ
ISKOLÁN. A Kolozsvári .Mezőgazdasági 
Főiskolán a téli félévet lezáró kollokviu
mokat és szigorlatokat mindkét tagozaton 
(román és magyar) február 19 és 28-ika 
között tartják. A nyári télévre való be
iratkozások márc.us Lén kezdődnek. Be
iratkozni a főiskola dékáni hivatalában 
(Monostori-ut 3) lehet. -

De. Frigyes László íül-, orr-, 
gégeorvos, a klinika vezető orvosa 
magánbetegeknek, rendel az ujklini- 
kán d. u. 2—4. 3442

Közlemény. Szám: 1014—945. A 
pénzügyigazgatóság ellenőrző közegei 
által megállapította, hogy legtöbb ke
reskedő, iparos, illetve munkavállaló 
nem a ténylegesen elért forgalma 
után fizette be az 5 százalékos rend
kívüli torgalmi adót, hanem annak 
csupán csekély hányada után. Da
cára a pénzügyigazgatóság többszöri 
felhívásának, legtöbb fizetésre köte
lezett a vásárlóknak nem ad vásár
lási jegyét, vagy ha ad. nem a teljes 
vásárlása után. A pénzügyigazgató- 
sag ezen eljárást & közlulajdon el- 
sikkasztásának minősíti, miállal a je
lenlegi deinokraiiKUS rend kiépítését I 
nehezítik meg. A rendeleitörvénynek 
ilyen módon történő szabotáldsa úgy 
az eladó, mint a vevő azonnali köz
munkára küldését (internálását) vonja 
maga után, az iparengedély azonnali 
bevonása melleit. Pénzügyigazgató“ 
súg.

FARKAS ISTVÁN névre szóló munka
könyv elveszett. .Kiállítási helye Csepel, 
jzimz 1745—943- Kérem érvényteleniteni. .

A Sztalin^Rooseveit—ChurchiH 
tanácskozáson megesv®*t® « .

a világ uj air@ndazésén©k aiapaiv®io®n
Krímben folytak a tanácskozások

MOSZKVA, február 13. A Szov
jetunió, az Egyesült Államok és 
Nagybritannia vezetői február 12-én 
együttes nyilatkozatot adtak ki a 
Krímben lefolyt nyolcnapos tanács
kozásaik eredményeiről, melyen a 
Szovjetunió részéről Sztálin, a nép
biztosok tanácsának elnöke, Roose
velt, az Egyesült Államok elnöke, 
Churchill, Nágybritahnia miniszterel
nöke, a három nagyhatalom külügy
minisztere, vezérkari főnöke és más 
tanácsadók vettek részt.

A Szovjetunió részéről részt vett 
a tanácskozásokon Molotov külügyi 
népbiztos,“ Kűzniecov, *á  haditenge
részeti népbizlosság elnöke, Antonov

Németországtól feltétel nélküli megadást követelnek

A szövetségesek ragaszkodnak 
Németországgal szemben a feltétel 
nélküli megadás elvéhez és még
állapodnak abban, hogy Németor
szág a háborús károkért természet
ben fog jóvátételt fizetni. A meg
szállás 'és jóvátétel mértékét csak a 
háború után fogják nyilvánosságra 
hozni a Moszkvában most megala
kult bizottság részlettervei szerint.

Hajthatatlan elhatározásuk a szö
vetségeseknek, hogy elpusztítják a 
német militarizmust és fasizmust, 
hogy Németország soha többe hé. 
lehessen háború okozója. Á német 
fegyveres erőket léfegyverezik, nagy- 
vézérkarát, mely a háborús uszítás
nak táptalaja volt, feloszlatják. El
lenőrzik á német nehézipart. Meg
büntetik a háborús bűnösöket. Ter
mészetbeni jóvátétel fizetésére’ köte
lezik az egész német népet. A szö
vetségesek él Fognak tüntélni“ nfiri- 
deri náci,befolyástá ’kulturális és 
gazdásági élet ‘ minden területén es 
minden olyan intézkedést megtesz
nek, mély szükséges á béke bizto
sítására. ............. "

Nem az a cél, hogy Németorszá
gon bosszút álljanak, hanem hogy 
olyan rendszabályokat” hozzanak, 
mélyek a fasizmus és militárizmus 
csiráit kiölve, képes egy tartós béke
állapotot kialakítani.

A három hatalom katonai képvi
selőinek tanácskozásai alkalmával 
kitűnt, hogy az együttműködési szel
lem szorosabbra fűződött köztük, 
mint bármikor. Kelet, észak és nyu
gat felől uj hatalmas csapásokkal 
fogják megsemmisiteni Náci-Német- 
országot, melynek a sorsa már el
dőlt; ;

A három nagyhatalom megegye
zett abban, hogy Németországot kü
lön övezetenként fogja megszállani a 
három nagyhatalom katonai képvi
selőiből alakított központi ellenőrző 
bizottság felügyelete alatt. Ennek á 
székhelyé Berlinben lesz. Franciaor
szágnak felajánlják, hogy mint ne
gyedik tág lépjen be az ellenőrző bi
zottságba és Vállalja el égy külön 
zóna megszállását. A négy kormány 
képviselőket küld az Európai Tanács
adó Bizottságba.

Világszervezet 
a béke biztositásároi

A háború után minél hamarabb uj 
nemzetközi szervezetet kell létesíte
ni, mely szükséges a háború meg
akadályozására, továbbá a gazdasági 
és kulturális együttműködés nemzet
közi kifejlesztésére. Ennek alapjait a 
Dumbarton Oaks-i konferencián ha
tározták el és a ’ tervezet jelenleg 
csak csekély módosításon ment át. 
A részleteket az 1945 április 25-én 
San Franciskóban megkezdődő nem
zetközi konferencián lógják megha
tározni. Kínát és Franciaországot tá
jékoztatni fogják e konferencia ered
ményeiről, hogy képviselőit erre a 
tanácskozásra is kiküldhesse.

A felszabadított Európa 
helyzete

Az újjáépítésnek olyan módon keli 
megkezdődnie, hogy a nácizmus és 
fasizmus maradványait felszámolják.

hadsereg-íébornok*  a yeáterkar fő
nökének. helyettese Vismszkt es 
Májtól külügyi népbiztos helyette
sek, UljakoV légügyi népbiztos, Gu- 
sev londoni és G&romiko wastongtoni 
szovjet követ. T

Az Egyesült Államok es Nagybn- 
tannia részéről hasonlóképpen a kül
ügyminiszterek, vezérkari főnökök, 
háditérmeiési. mozgósítási miniszte
rek,’ a haditengerészeti és légügyi 
minisztériumok vezetői, valamint 
moszkvai követei vettek részt a ta
nácskozásokon,

A három nagyhatalom vezetőinek 
együttes nyilatkozata kivonatosan a 
következő: .

Legelső feladatok közé tartozik a bé
ke biztosítása és az ideiglenes kor
mánybizottságok felállítása,‘ melyek 
széles körben képviselik a nép min
den rétegét. Ezek az ideiglenes kor
mányok kötelezzék magukat arra, 
hogy, az első alkalommal az egész 
népréteget felölelő általános és tit
kos választásokat tartsanak. A szö
vetségesek megerősítik az Atlanti 
Charta h'atározványait és a törvényes 
rend helyreállítására, a béke bizto
sítására és az általános jólét foko
zására törekszenek.

Lengyelország ügyében 
teljes a megegyezés

; Lengyelországban uj nemzeti egy
ség-kormány alakul a mostani lub- 
lini kormány újjáalakításával, amely
ben részt fognak venni mind a ha
zai, mind pedig a külföldön élő len
gyel vezetői árnak. A kormány meg
alakítására vonatkozólag Molotov. el
nöklete alatt és Nagybritannia, to
vábbá az Egyesült-Államok Képvise
lőinek bevonásával egy bizottság fog 
működni Moszkvában, mely a rész-

-- --------- «imms

- - KyersaRyaghoz jutnak a gpoprugyárak
Kitilt a viszály a Napoehemia igazgatói és munkásai. kas&tó.
KOLOZSVÁR, február 13. Az or

szágos szakszervezeti kongreszüsra 
kiküldött északerdélyi munkások fel
használták az alkalmat, hogy Buka
restben, az illetékes szerveknél köz
benjárva Kolozsvár és egész Eszak- 
erdéiy oly fontos gyógyszer-, — he
lyesebben gyógyáru-nyersanyag — 
ellátását biztosítsák. Móst folyik azok
nak a nyersanyagoknak az össze-, 
írása, amelyet az itteni gyógyáru- 
gyárák nem tudnak szabadkézből 
beszerezni. A kiküldöttek komoly ígé
retet kaptak arra nézve, hogy a hiá
nyolt nyersanyagokat a gyárak meg
kapják.

Itt említjük meg, hogy e lap ha
sábjain nemrégiben egy cikk jelent 
meg, mely a Napochemiával foglal
kozott Ezzel kapcsolatosan, részint 
az igazgatóság kérésére, készséggel 
közöljük, hogy az illetékes szakszer
vezet megbízottai és szakértőkből 
álló bizottság tagjai megállapították, 
hogy'a gyárban ideiglenesen rend
szeresített 5 órái munkaidő nyers- 
ányaghiánnyal függ össze és nem 
szábotázsszérü cselekmény. Azt is 
megállapította a bizottság, hogy a 
gyár igazgatósága az üzemi tanács
csal együtt működve a szakszerve
zettől javasolt béreket fizette minden 
esetben.

Az említett cikk mindenesetre jó 
volt arra, hogy felhívja az illetékesek 
figyelmét, hogy egy ilyen, aránylag 
nagy teljesítőképességű gyárban csak 
32 munkás dolgozik és igy is csak 
félnapot, ami bizonyára arra fogja 
serkenteni a felsőbb hatóságokat, hogy 
minden lehető módon nyersanyaghoz 
juttassák ezt a fontos üzemet is.

Különben a tárgyalások folyamón 
a szakszervezet megbízottja rámuta
tott arraí hogy amikor á munkásság 
csak 5 órára cső bérből kell meg-

*

Jeteket kidől goxsa. A három aagy*  
totniöm Tiagykövelei küld lengyel kwmàuÿh&z.

Lengyelország határára vonatkozó’ 
lag is megegyeztek a szövetségesek. 
Keleti határa általában megegyezik a 
Curson-vonallal, Lengyelország ja
vára odaítélt 5—8 kilométeres határ- 
kiigazitással. Evvel szemben Len*  
gyelország Németországtól északon 
és nyugaton nagy területi kárpótlást 
kap. Erre vonatkozólag kikérik az uj 
lengyel kormány véleményét.

A jugoszláv kérdés megoldása
A három nagyhatalom javasolja, 

hogy à Tito és Subasics megjegyezés 
értelmében a jugoszláv kormány mi
nél előbb térjen vissza az országba, 
ahol a már meglévő antifasiszta nem
zetgyűlést szélesítsék ki és alakítsa*  
nak ideiglenes parlamentet, melynek 
végleges beiktatása az első alkotmá^ ■ 
nyozó nemzetgyűléseit történjék meg,■

A Japán elleni háborít
LONDON, február 13. A három

hatalmi konferencia, mely február? 
<-én kezdődött, körülbelül 6GU szak
értő részvételével folyt le Livádiában,. 
1Í. Miklós cár nyári kastélyában. A 
brit és amerikai kiküldöttek még je
lenleg is a szovjet kiküldöttek részéi 
ről tapasztalt előzékenység hatása , 
alatt állanak.

A konferenciát megelőzően február 
2-án Churchill és Roosevelt tanács
adóik kíséretében Málta szigetén 
folytattak tanácskozást a Japán’el
leni közös hadviselésre vonatkozó
lag. Krim félszigeten a kiküldötteket 
Molotov üdvözölte.

Roosevelt még nem nyilalkozoíU. 
hogy mikor tér vissza az Egyesült 
Államokba, de a jelentések szerint 
Stettinius külügyminiszter és Hány- 
mán nagykövet Moszkvába érkezeit 

éljen, még mindig a munkásság .«4 ■ 
aki a helyzetből adódó nagyobb ter
het hordja. A gyár igazgatósága be: 
látva ezt, felajánlotta, hogy amig át
térhetnek a b órai munkaidőre, kö
rülbelül 30 százalékkal felemeli a 
munkások fizetését- Íme, ezért is ér
demes volt a Napochemia űgyeU 
nyilvánosság elé vinni I

Nem hallgathatjuk el azonban a 
bizottságnak azt a benyomását, hogy 
az igazgatóság túl van méretezve. A 
jelenlegi helyzet nem alkalmas arra, 
hogy fölöslegesen kitartoitakkal ter
heljék meg az üzemek költségvetését 
Különösen akkor, ha az illetőknek 
máshonnan igen megfelelő jövedel
mük van.

■ fmívwk
A Kolozsvári Demokrata ILstíiá 

Népközösség felhívja összes tagjait, 
hogy városunk elhurcolt zsidósága 
érdekében megtartandó nagygyűlésen 
kivétel nélkül jelenjenek meg. A gyű
lést f. hó 18-án délelőtt 10 órakor a 
vármegyeháza nagytermében tartjuk 
meg. A Demokrata Zsidó Népközös- 
ség Vezetősége. 3436

FELHÍVJUK, a csizmadia mestereket, 
hogy február 15-én reggel 8 órakor a vá
rosi adóhivatalban, Széchenyi-tér 6. sz. 
jelenjenek meg. Ugyanaz nap d. u. 2 órakor 
szakosztálygyülés-n is okvetlen megjelenni 
szíveskedjenek. Tagsági könyvét mindenki 
hozza magával.

FIGYELEM I A cipísz-szakosztily 16-án 
d. u. 2 órakor taggyűlést tart, pontos meg 
jelenést kér a Vezetőség.

Elveszett rendőrségi igazolvány» 
Pop Constantin rendőrségi detektív 
február 11-én a délelőtti órákban a 
CFR. autobuszállfmáson elvesztett# 
gazolványót. Kéri a becsületes meg
találót, hogy az igazolványt juttassa 
el a központi ügyeletre.
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„fi földosztást örömmel köszön® azért is, 
mert az a román és magyar földműves

,■ ' 'v közeledését jelenti!“
—* jelentette ki a: északerdélyi tanácskozás magyar földmű vés-szó  noha

Támcgsssyk 
a hasa térő két!

Kolozsváron naponta sy abfe 
és ujabb hazatérő csoportok: 
utaznak át miudrn irányból- 
A Románia belsejéből sza
badlábra helyezett honvéd*  
hadifoglyok sietnek haza, 
Magyarország felől pádig, 
székely és román hazatérők 
érintik városunkat.

KOLOZSVÁR. február 13. Az Or
szágos Demokrata Arcvonal északer- 
tiélyi tanácskozásán hétfőn délután 
kezdődött meg Vescan Teofil politi
kai beszámolójának vitája. A gyű
lésen elnöklő Vasile Pogáceanu fő
ispán a feliratkozások sorrendjének 
megfelelően először Szilágyi Ignác- 
nak, Udvarhely vármegye főispánjá
nak, adott szót.

Szilágyi Ignác főispán arról a bi
zalmatlanságról emlékezett meg, amit 
a múlt év őszén a soviniszta és 
reakciós csendőrök terrorja okozott 
a tömegek lelkében.
" A tömegek bizalmatlanságát “• 

mondotta a szónok — csak az ODA- 
kormápy" szüntetheti meg. Nekünk 
oz a feladatunk, hogy haza menve 
mindent elkövessünk azért, hogy a 
nép visszanyerje nyugalmát és bé
kéjét. A Vörös Hadsereg részére a 
háború győztes befejezése érdeké
ben örömmel járulunk hozzá a mar
na-, gabona-, és egyéb beszolgál
tatásokhoz, de kíméletlenül harco
lunk a közbenjáró közvetítő keres
kedők és spekulánsok ellen, mert a 
nekik kijáró busás jövedelmét is a 
gazdáknak kell megíizetniök I

Drentea Nicolae, a Nemzeti Libe-i 
ralis Párt nagybányai kiküldöttje 
örömmel jelenti be, hogy a Nemzeti 
Liberális Párt nagybányai tagozata 
kikapcsolódott abból a pártkötelék
ből, mely az ország demokratizálá
sát minden erejével meggátolja. Csat
lakoztak az Országos Demokrata 
Arcvonálhoz, mert ez jelenti a né
pek boldogulását Elítéli a reakciós 
elemeket.

A következő szónok Pásztai Gé
za dr., a Szociáldemokrata Párt ko
lozsvári szervezetének kiküldöttje. 
Örömmel veszi tudomásul Drentea 
Nicolae szatmáivármegyei kiküldött 
bejelentését. A nemzetköziség kér
dését tárgyalva á jelenlévők nagy 
megelégedésére kijelenti, hogy a 
nemzetköziség nem azt jelenti, mi
szerint a nemzeti érzést az egyénből 
ki kellene irtani. A nemzetköziség 
nemzeti egyenjogúságot, kölcsönös 
megbecsülést és egyetértést jelent. 
Egyes körök bizalmatlanságát á fel
szabadulás után ide bevonult reak
ciós elemektől való félelem okozza.

~ Az uj Románia egyenlőjogu 
tagjai akarunk lenni, — mondotta a 
szónok tt egy olyan Romániában 
akarunk élni, és élni akarunk, ame
lyik valóban demokrata és ahol az 
együttlakó népek teljes egyenjogú
ságot élveznek! (Élénk taps és álta
lános helyeslés.)

Borsi József nagyváradi ODA-ki- 
küldött a bukaresti szakszervezeti 
kongresszus után megelégedéssel ál
lapítja meg, hogy az ország minden 
részében, el egészen Nagyváradig, 
ugyanazért a demokratikus Romá
niáért küzdenek az összes demokra
tikus erők.""

Székely Mihály, a Magyar Népi Szö
vetség dési kiküldöttje, a földreform 
kérdésével foglalkozva, azt az óhajt 
juttatja kifejezésre, hogy a földosz
tásból ne maradjanak ki azok se, 
akiket innen a fasiszták erőszakkal 
elvittek.

.,A demokráciáárt 
dolgozni kolll”

Ezt követően Timofi Gheorghe, a 
kolozsvári vasutas szakszervezet ki
küldöttje emelkedett szólásra. Beszé-V 
dében a földreform kérdésével kap
csolatban a szakszervezetek közre 
működésének szükségességét han
goztatta, azért, hogy a vegyes lakos
ságú községekben a félreértéseket 
és az ellenségeskedéseket megelőz
zék. x

Az országban immár hal hó- 
naoia “ mondotta a szónok

talmas harcot folytatunk a democrá- 
cia győzelméért, de lényegében még 
nem tettünk semmit annak megen> 
sitéséért. A CFR-nél is voltak fasiszta 
elemek, terroristák, de már nincse
nek. A magyar vasutasokat vissza
vettük, anélkül, hogy sokat beszél
tünk volna Erdélyről és a fegyver
szüneti egyezményről. Szervezett har
cot folytattunk és folytatunk az ODA- 
kormány hatalomra jutásáért. A de
mokráciáért dolgozni kell, azért, hogy 
kézzelfogható eredményeket tudjunk 
felmutatni — fejezte be általános tet
szésnek örvendő beszédét Timofi 
Gheorghe. —

Simon István mérai földműves, at 
Magyar Népi Szövetség kolozsme-t 
gyei szervezője, árról beszél, hogy al 
falusi lakosság erőteljesen követeli 
a mezőgazdasági és az ipari ter
mékek árainak helyes egyensúlyba-^ 
hozását.

— Mi falusiak ■— mondotta általá
nos figyelem közepette — megvaló
sítjuk a ránkbízott’ fejadatokat és a 
tőbbtermelés terén el fogjuk érni az 
emberileg elérhető eredményeket. 
Számunkra a demokrácia megadja a 
lehetőséget ahhoz, hogy az ekeszarva 
mellett a könyvet is' kezünkbe ve- 
hessiik, mert a nép nemcsak termel
ni, hanem művelődni is akar. A föld
osztást örömmel köszöntjük azért is,, 
mert az a román és magyar földmű
ves közeledését jelenti1

Jordáky Lajos a Kolozsvári Szak
szervezeti Tanács kiküldöttje, beszé
dében a munkásegységet méltatta. 
Kijelentette, hogy a fasizmus etierii 
harcból, ha nem fegyverrel, akkor a

Székely—'

MAROSVÁSÁRHELY, február 13. 
A napokban megindító gyászünnep
ség részesei voltak Erdőszentgyörgy 
székelyei. Még a szeptemberi har
cok idején két hős szovjet katona 
esett el az erdőszentgyörgyi határ
ban, ahol rögtönzött katonasirban 
helyezték el őket. A községi tanács 
legutóbb úgy határozott, hogy kihan- 
tolja a hősi halottakat és közös 
díszsírba helyezi. A község főterén 
ásott sirba temették most el a sza
badságharcosokat.

A gyászünnepségen huszonöt szé
kely községből többézér főnyi tömeg 
vett részt. Jelen voltak á m'afösvá- 
sárhelyi 'katonai parancsnok és kí
sérete, valamint a szakszervezeti ta
nács, az Ekés Front és a Magyár 
Népi Szövetség kiküldöttei. A kato
nai parancsnok gyászbeszédében 
hangsúlyozta, hogy a szovjet nép 
nem akarta a háborút, de amikor 
megtámadták, hogy elvegyék kiví
vott szabadságát, fegyvert fogott és

-i —■—mEi

Diákjaink első folyóirata 
a szabadság szellemével jelentkezik

„A társadalom nagy virágkertjének 
e piciny csokra akar illatozni, életjelt 
adni magáról. Tudtára akarja adni a 
világnak, hogy él, dolgozik és készül 
a nagy életre“ — ezen szavakkal in
dítja újra útnak a kolozsvári unitá
rius gimnázium „Kriza János-Önkép- 
zököre“ hagyományos folyóiratát.

Átolvassuk a húszoldalas gépírásos 
önképzőköri folyóiratot és örömmel 
állapítjuk meg, hogy az unitárius 
gimnázium ifjúsága valóban dolgozik 
és készül a nagy életre. Örömmel 
üdvözöljük a „Keinény“-t, a magyar 
diákság első szellemi megnyilatko
zását a felszabadulás óta, mert min

den sora azt bizonyítja, hogy a ma

termelés fokozásával, de valamilyen 
módon mindenkinek ki kell vennie 
a részét. A földkérdésben a szak
szervezeti munkásság a földmüves- 
ség mellé állott. Ma már határozatba' 
vétetett az, hogy az ötven hectá- 
ron telüli földbirtokot ki kell sajátí
tani és a földművesek között igaz
ságosan szét kell osztani. Az igaz
ságos földosztás nem szocializálást, 
hanem az ipar és kereskedelem fel
lendítését jelenti. A földosztást a lég-, 
sürgősebben végre fteli hajtani.f*  A 
gazdasági egyensúly helyreállítása 
céljából a legkíméletlenebbül. kell 
lesújtani az üzérkedőkre. A még 
helyre nem állított vasutakat helyre 
kell állítani s az összes gyárakat 
üzembe kell helyezni. A munkásság 
a ráháruló feladatot becsületesen és 
maradéktalanul elvégezte eddig is és 
el fogja végezni a jövőben is.

Az egyetem kérdésével foglalkozva, 
Jordáky Lajos mind a román, mind 
a magyar nemzetiség részére már 
most külön önálló egyetem felállítá
sát tartja szükségesnek. Ha egymás 
melléit' két egyetem működik, akkor 
á nemes verseny az egyetemek fej
lődésére jó hatással Tesz.'

Beszédé végén az észak- és dél
erdélyi menekültéi ügyéért szállóit 
síkra s a menekültek kérdését a leg
fontosabb erdélyi kérdések közé so
rolta. A beszédet mindvégig általá
nos helyeslés és szűnni nem akaró 
taps kiférte.

A további felszólalásokat és Ves
can Teofil dr. zárószavát csütörtöki 
számunkban közöljük.

most már Berlin kapuja előtt kergeti 
a Szovjetunióba ‘ 1941-ben betört 
gyilkos, rabló és gyújtogató fasiszta 
ellenséget. »A szovjet harcosok“ — 
mondotta a katonai parancsnok — 
„Erdély népeinek a szabadságáért 
is meghaltak és sokan fognak még 
meghalni, hogy kivivják az elnyomott 
népek’szabadságát.“ ’’ "

Szabó D.omokos, a Magyar Népi 
Szövetség vidéki szervezője, lelkes 
szavakkal szólott a magyar nép há
lájáról a szovjet hősök iránt. A 
gyászünnepségen’ a szó válói mun- 
kásdálárda indulókat énekelt, majd 
rompn és magyar versek hangzottak 
el és a '„Lenin-induló.“ Marosvásár
hely dolgozó társadalmának nevé
ben Csetri Jápos mondott gyászbé- 
szédet. „Faji különbség nélkül test
vérkezet nyújtunk egymásnak, mi 
Erdély dolgozói“ —- mondotta a szó
nok —- „és örökre emlékünkbe zár
juk a szabadságharcban elhalt hő
söket.“ 

gyar diákság méltó akar lenni a sza
badságharcos Petőíi-nemzedékhez. 
Örömmel vesszük tudomásul, hogy 
a magyar közoktatás reakciós, ncp- 
butitó szelleme nem tudta megfer
tőzni az ifjúságot Hiába igyekezett 
a fasiszta kultúrpolitika kiölni az if
júságból az önálló véleményalkotás 
szellemét, hiába akarta az iskola 
padjai közé betolakodó propaganda 
az ifjúság figyelmét elterelni a nem
zet igazi sorskerdéseiröl, az ifjúság 
szabad szellemének lobogó lángját 
nem tudta eloltani. A második világ
háború ifjúsága a maga szemével 
néz és a maga eszével gondolkozik.

„A tulajdonképpeni magyar költó-

A Magyar Népi Szövetség 
élelemmel? orvosi szolgálat- ' 
tál. fürdővel és szállással 

, látja el a hazatérőket s ez
után hívja fel az egyháza- 

. kai,, közintézményeket és ma
gánszemélyeket, hogy pénz
beli, ruha-, élelmiszer- és 
gyógyszeradományait jttl-' 
lássa él a Hazatérők Ottho
nába, Harca (volt Horthy)*  
ut 35 szám alá,

Egyben felkérik mind a 
lakosságot, mind a hatősá-. 
gokat, hogy minden átutazó 
hajléktalant erre a eimre 
irányítson-

szét már születésekor a szabadság 
költészete volt. A magyarság évszá
zados küzdelme a szabadságért rá' 
nyomta bélyegét az érzelmek leghübb 
kifejezőjére, a költészetre. Ezért van 
a magyarságnak a világon a legtöbb 
szabadság verse“ — mond ja Borsai 
János ötödosztályos diák korát meg», 
hazudtoló irodalmi ismeréttel. „*A  ma
gyar költők és á' szabadság“' című ? 
tanulmányát kuruc rigmussal kezdir

,Nézd el csak, mint regnál rajtad / 
’ [a németség

A te országod, életed kétség“
Majd Csokonai, Berzsenyi, Kőlcseyg, 

Vörösmarty, Bajza és Petőfi szabad- 
ságversein át Ady Endre és József 
Attila szabádságköltészetéig mutatja 
be a magyar irodalom fejlődésvonalát.

Pilbák József hetedikes Petőfi-em? 
lékezésé a 'viíágszabad'ság eszméje 
mellett tesz tanuságóL' „Bennünket, 
magyar ifjakat mindig az Á Eszméi 
fognak vezetni és az ő szellemében 
fogunk jövőnkért-dolgozni. A magyar, 
szabadságharc, mely Dózsa' György 
fellépésével kezdődik, nem bukott el 
Világosnál, mert most folytatódik 
addig, mig beteljesül Petőfi jelszava: 
a világszabadság“ — olvassuk a lelkes 
vallomást.

Az emberi közösségtudatra és az 
ifjúság fokozottabb feladatvállalására 
Szabó ’ Dezső önképzőköri elnök, a 
lap szerkesztője, hívja fel diáktársai 
figyelmét „Át kell ereznünk egymás? 
hoz tartozásunkat. Mindannyian, kicsi
nyek és nagyok, szegények és gaz
dagok egymásra vagyunk utalva. 
Nincs és né legyen különbség ember 
és ember, nemzet és nemzet között 
Minden tettünkben az emberi szere
tet törvényei...kell irányítsanak“ r?
mondja meg nyitójában.

A diákság nem marad meg az iro
dalom elméleti síkján. Szétnéz maga- 
körül és meglátja a * falu népének 
problémáit Soós András szülőfalujá
nak kérdéséről értekezik egészen iro
dalmi formában és igy szól az ott
honlévőkhöz: „Szólj hát te is, falum 
népe, szólj, hadd halljad szavad és 
cselekedj. Vedd kezedbe sorsod irá
nyítását és magad ítélkezz magad 
felett 1*

Az ügyesen összeállított és népi 
motívumokkal ízlésesen díszített fo
lyóirat közöl néhány önálló verset is, 
melyék közül Pilbák József „Az if
júsághoz" ciinü szabadságversét é3 
Budai Olivér „A rokkant" cimü köl
teményét kell figyelemre méltatni, 
tartalma és formájának önállósága 
miatt.

Meggyőződésünk, hogy az unitá
rius gimnázium diákságának megnyi
latkozása követésre mg találni az 
egész diákság körében és az értel
miségi ifjúságban rövidesen széles
körű szellemi mozgalmak jönnek lét
re. Azok a szellemi mozgalmak, me
lyeket a hatalom a múltban el tu
dott fojtani, hogy a magyarságot egy 
évszázaddal visszatartsa a iejlo- 
déstől. A visszamaradás következ
ményeit most szenvedjük, de ifjúsá
gunk él és fölszabadultan elindul a 
maga utján. Jabláuczy László
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.4 p;- írtleléseh
HIRDElESi AP.A>\! : Apróhirdetés 
szavankint ŐU téL.-. legkisebb apró
hirdetés 10_ szóig 6 P. Keretes hirde
tés cm1 1.50 P. Hírek között szavan- 
kinl 1 50 P. Nydtiér szavankint 3 P. 
Közg. közlemények szavanként 2 P.

Oá s v é t e i

3380 
üze- 
ngy- 
vsló
Ar- 

3399

EGY vadonatúj olimpia táskáirógép él
edő. Horea-u, 3ö. i. n. ajtó. 3456

HULLAMPAPlKT kb. mM keres sürgő
sen megvételre a Városi Gázmüvek. Dézs- 
raa-utca 34. . 3472

FEKEÍE anilin festéket és kénsavat ve
szek. Dézsma-utca 5. 3454

.FENY.KEPESZETI anyagot veszek. Gm:
Kossuth Lajos-utca 29. 3450

PEPZj-ASZÜNYEGEr, modern fotógépet, 
tét-kag's . jrtont, írógépet magas áron vá- 
cárci „t.’icertas“. . Deák Ferenc-utca 40. 

3400
EiiY iíirtkahajós varrógép olcsón el- 

«■■éó Dx-ítí-utca 5, 3431
KEGí bútorokat, használt ruhákat ve- 

sn;j éíi eladok. Ugyanott egy befegtoló- 
k toii eladó. Benedek, Timár-utca 14. 3430 
_ ELADÓ egy dogg kutya, hét hónapos. 
Cím: Arpád-utü sz. Kovácsnál. 3437

VESZEK, eladok használt ruhákat, fe
hérneműt. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 
szám. 3440

EGY füszerüzletberend ezés eladó. Ér
deklődni Horea-ut 57. 3438

MÉLY gyermekkocsi eladó. Szentegyház 
utca 27. 3439

KÖNYVEKET, könyvtárakat legmaga
sabb áron megvesz Lepage könyvkeres
kedés. 3460

ELADÓ öngora fonal, kartológép, kétor- 
sás villenyrokka, mindenféle fonásra al
kalmas és egy 6-os ketrec. Malom-utca 
26 szám. Botha, 3447

KETSZEMÉLYES, nagyon szép politúros 
' ágj-, ’betétes mátráccal eladó» Gim a ki

adóban. 3449
BÉLYEGGYtÜTEMÉNYEKET. tömegbé

lyeget. bárkinél előnyösebben vásárolok, 
Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 2459

ASSZONYOK FIGYELMÉBE! Tűzálló 
főzőedény, kapható. Lusztig és Moskovits 
fivegüzJct, Széchenyi-tér 29« 3214

JO állapotba« lévő feles gyermekkerék’ 
párt keresek megvételre. Cim a kiadóban. 

3367 
ELADÓ Singer gomblyukkötőgép. Jókai- 

utca 2., 1L 1. 3378
CIMBALOM eladó. Magyar-utca 49—51. 

Páll Jenőné.
-VESZEK teherautó alvázat, vagy 

mén kívül helyezett tehergépkocsit. 
sCTitén teher- és személygépkocsira 
gumikat Szász gépkocsivezetőiskola, 
pád=ut 26,"

BALKARU Singer-gép eladó. Ugyanott 
egy Singer-varrógép. Ozv. Finkter bamu- 
né, cégvezető Halló István géplerakat és 
javítóműhely, Dózsa György-utca 38. 2493

UJ dióié, kombinált szekrény -eladó. Mó- - 
eok-utja 8. 3415

ELADÓ csxládi ház, kétszer szoba
konyha, istáló, kőpince, kert. Négyéves 
ház, Kályhás-u. 27. irisztclep. 3416

Miksfimszást keres
ÖT középiskolái végzett fiatal leány 

liszh’iselői állást keres. Cim « kiadóban.
3451 

VillÉKI technikusnő, önálló munkaerő 
fogászati laboratóriumba vagy rendelőbe 
elhelyezkedést keres Cim a kiadóban, 

3307

Mlkeimazást kaphat.

KERESEK egy megbízható nőt, ki egy 
személy után minden házimunkát elvégez. 
Ozv. l’aizs Györgyn e, Széchenyi-tér 21 
szám. 3446

SZABÓSEGÉD kézimunkást keresek. 
Bólyai-ufca 4. Orbán. 3452

FERF1SZABÓSÁGH0Z egy önálló, jó 
nagymunkás azonnalra felvetetik, a lCg. 
magasabb bérrel. Meiszler Izidor, Széche
nyi-tér 1. 3443

ELbÖ gimnazista fiamhoz román és 
francia oktatót keresek. Érdeklődni lehet 
délelőtt a Neumunn-üzlctben. Dózsa-utca 
16. Délután Magyar-utca 8. Makoví. 3459

TANULÓT felvesz Lepage könyvkeres
kedés. ö4^0

SZABÓ TANULÓNAK ügyes fiút felve
szek. Deák Ferenc-utca 46, Laczy. 3296

ÜVEG- és porcclláiikereskcdőt keresünk 
azoniulra. Ajánlatokat működés megjelölé
sével MAG1SZ. Szabidsag-tcr 7, 3327

KEREbUNK kétvagonos mümalom ré
szére tapasztalt tőmolnárt, n! - tómolnán 
teendőkhöz tartozó adinimsztiációs mun
kákban kellő jártassággal btr. Csak komoly 
munkaerő jöhet számításba. Stcrnherg- 
malom, Marosujvár fOcna-Mure;, jud. Álba). 

3372

L
ÍKöiaiws resníflcnsöíieáaíHa F.á Scscn 

rsaKciös ftcsztdö
BUKAREST, február 13. (Munkatársunk telefonjelenlése.) Rádesca 

miniszterelnök vasárnap a Scala-mozi termébe hívta össze ^az egész né
pet“. hogy beszéljen az aktuális kérdésekről. Mikor a közönség a Scala-ba 
be akart menni, akkor kiderült, begy csak külön meghívóval lehet oda 
bejutni.

Rádescu azonban ugylátszik még így sem érezte magát biztonságban, 
legalábbis erre vall az, hogy beszédjét meglepetésszerűen az Aro-motíban 
tartotta meg. A teremben a rend biztositására háromszáz rendőr volt jelen. 
Azonkívül a közönségből is azok, akik a rendőrségen kívül még befértek.

A hatással szemmellálhatólag Rádescu miniszter sem volt megelé
gedve, igy hétfőn szükségesnek tartotta a rádióban megismételni reakciós 
beszédét, amelyben az agrárreiarm ellen nyilatkozott, valamint az Országos 
Demokrata Arcvonal többi •— Románia demokratizálására irányutó — faö- 
vetelését utasította vissza-

A gyűlés után — minden bizonnyal a miniszterelnök beszédjének 
hatása alatt — pár száz ember tüntető menetbe verődött Lázár (?) Ilié volt 
máramarosi nemzeti parasztpárti vezető, Cömaniciu ügyvéd, volt vasgár- 
dista főnök és Fáreásianu Mihail, a ..Vütond“ szerkesztőjének vezetése 
alatt. ,

A tüntetők támadták és bőntaímaztóh az uteár« járókelő zsidókat és 
baloldaliakat.

Rádescu miniszterelnök vasárnapi beszédjével egyidejűleg a Marna- 
teremben hatalmas tömegtüntetés volt az C5.‘. * 
tömeg lelkesen követelte az ODA kormányát: ;

■ Aláírták a görög békeszerződést
LONDON, február 13. Hétfőn este Damaszkinosz hercegérsek oezetéséoe^. 

összeültek a görög kormány tagjai, valamint az EAM képviselői. Létrejőr 
a békemegállapodás. Ennek alapján a nem reguláris haderőt két kél lefcw*-  
gása alatt le kell szerelni- A görög nemzetőrség a brit haderővel fog együtt
működni s helyreáll ismét a polgári közigazgatás.

Santes. a kommunista vezető nyilatkozatot adott ki a béke kvrtyoflc 
alkalmából, amelyben leszögezi, hogy a görög nép még van elégedve a 
hozott határozattal.

Koloss-tór mmkássága ■ \
egység’©®««® rorei®! jfel ífótatów

a S^abadság»4;érre
KOLOZSVÁR, február 13. A Szak

szervezetek titkári értekezlete elha
tározta, hogy Kolozsvár szervezett 
munkássága csütörtök délután felvo
nul az Országos Demokrata Arcvo- 
val északerdélyi tanácskozásait befe
jező főtéri nagygyűlésre.

A- népgyűlés délután 4 órakor kez
dődik. A gyárak munkássága ezen a 
délutánon idejében letéve, a munkát, 
a gyárakból egy tömegben vonul fel 
a. Kijelölt útvonalakon a gyűlés he
lyére, Tanintézetek, klinikák» közhi
vatalok alkalmazottai hasonlóan égy 
tömegben indulnak el munkahelyük
ről.

A kisiparban és kiskereskedések
ben dolgozó alkalmazottak szakszer
vezeteikben gyülekeznek s vezető
ségeik utasítását követve vonulnak 
fel a kijelölt időben és helyen, hogy 
az Országos Demokrata Arcvonalba 
tömörült pártokkal és szervezetekkel 
együtt tüntessenek az Országos De- . 
mokrata Arcvonal északerdélyi ta- {

.DERMATA“ géposztálya szíjgyártó és 
bőripari munkásokat keres azonnali felvé
telre. 3364

ÖRÜLT fűszerek csomagolásában tta- 
saKolásban) jártas csomagoló lányok fel
vétetnek. Érdeklődni Kinizsi-utca 2, ajtó 
o. Délután 2—3 óráig. 3406
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ÉGY szoba üresen vagy bútorozva ki
adó. Villamos-u. 15. 343t

KÖZPONTI fekvésű bútorozott szoba 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 3429

KÉTÁGYAS, szép albérleti szobát kere 
sek. Goldtinger, Ugrai-utca 5. i'extilgyár 

3433
BELVÁROSBAN keresek lehetőleg mo

dern házban 3—4 szobás, összkomfortos 
lakást Címet „Házéért egy évre előre fi
zetem" jeligére a kiadóba kérek. 3432

KEI szoba kiadó. Pclőfi-utca 10 — 12. 
Hatul az udvaroon. 34ao

ÖUlOKOZOfT szobákat és lakásokat 
keiesek jól fizető niegoizoimnak. „Ex- 
press' -iroda, Dózsa Uyörgy-utcu 6. 34 il

hÜRGÖStN kiadó különálló kcrttstel- 
ken 3 szobi összko.niortos uj tikit a köz
pont közeiében, ugyanott egy pár 36-os 
lmom bőrtalpú cipó eladó. Érdeklődni : 
Dr. Sárdinénai. Dózsa György-u. 16. sz.

3422.

ízeajevet egywejuteg « mumu-*  .. . . x. „ ., , .
ODA kormányprogramjáért. A'f Wsbérleti sssessodes foek

nácskozásainak határozatai melleit.
A Bőripari Munkások szakszerve

zete ezúton is felszólítja a kisiparban 
dolgozó összes cipész, csizmadia, 
bőröndös és bőrdíszműves munkáso
kat, hogy csütörtökön délután 2 óra
kor feltétlenül gyülekezzenek az Apor- 
utca 7. szám alatt lévő szakszerve
zetben, hogy onnan egy tömegben 
vonuljanak fel az Országos Demo
krata Arcvonalba tömörült pártok és 
szervezetek főtéri nagygyűlésére.

A kolozsvári Hivatásos Újságírók 
Szakszervezetének vezetősége fel
hívja az összes tagtársakat, a köz
írókat, a kiádóhivátali tisztviselőket, 
valamint a lapárusokat is, hogy feb
ruár 15-én, csütörtökön délután 4 
órára jelenjenek meg a Világosság 
Brassai-utca 7. szám alatti szerkesz
tőségében, ahonnan külön csoportban 
vonulnak fel, az Országos Demokrata 
Arcvonal tanácskozásait befejező Sza
badság-téri tömeggyülésre. j

BELVÁROSBAN orvosi rendelőnek »d- 
kai ma» 3—4 szobás lakást keresek. Cint a 
kiadóban.. 3295

KERESÜNK belvároshoz közel 4 szobás 
komfortos lakást. Cím a kiadóban. 3311

ÜZLETHELYISÉGET keresek forgalmas 
helyen vagy kisebb bodegát átvennék, Cím 
a kiadóban. . , . 3411

Különfélék
_ KEKEM, ha valaki tud valamit Király 

Ferencről, aki a száoziencsi híradósokkal 
volt (tábori száma >n. 213), értesítse szü
leit. Taksony vezér-utca 86.

BUKAREST, Nagyvárad cs Kolozsvár 
részére megbízásokat vállal Barna ói Társa, 
Deák F.-u. 49. 1 • 3320

FELKÉREM azt a leventét, ki fiamról, 
Ágh István leventéről, akit október 7-én a 
Téglás-utcai legós ■ iskolából elvittek, nirt 
tud, értesítsen. Jutalomban részesül. Cím : 
nolozsvár, Husárugyár kapusa. Kriza-u. 
i4. sz. 3365

KUíHMANN Jenő ékszerkészilő műhe
lye ismét megnyílt. Aranyat, ez.ustöi cs 
erlékkövekct vcsziuuu f'-r.uton leik.rém 
mindazon személyeket, akik valamit is 
túrinak szüleim ingóságainak hollétéről, 
szíveskedjenek felkeresni. Kothmann Ká- 

özappan-ulca *3  sz. 343b

FAMEGTAKARITÁSHOZ kályhákat ja- 
vitok. Papp Kálmán, Dózsa György-utca 
16. (roit Wesselényi.) 3134

FELKÉREM mindazon egyéneket, akik 
tudnak valamit fiaimról, Ferenczi Kálmán 
híradósról, a tábori posta száma K. 64l., 
Ferenczi László 26-as hidász-tizedes, szakasz*  
parancsnok-helyettes, tábori poșta száma 
B. 132 volt, utolsó állomáshelyük Válaszút 
volt, értesítsék szüleit tL u. ■ 2 óráig. 
Teleki Rliháiy-u. 10 sz. alatt a kötődében,

FÜSZERÜZLET, italmérési és dohányén*  
gedéllyel (jogíolytonos) olyan pénzes far*  
sat keres, kinek jobbforgalmu helyen he*  
lyisége van, áthelyezés végett Esetleg 
bérbeadó jelenlegi helyén. Szondy-u. 23, 
délelőtt U-ig.

ROMÁNUL tanulnék ftatai tanártól vagy 
tanárnőtől. »Gyors tanulás“ jeligére a ki
adóban. 3444

GYÓGYSZERTÁRT keresek, lelépést fi
zetek. Cim : Alkony-Utca 10. 3452

BORSA ALBERTNÉT saját érdekében 
kérjük, keressen fel. Malom-u. 2„ 5, ajtó.

344$
DR. HERCZ NÁNDOR ügyvéd irodáját 

régi helyiségében, Szentegyház-utca 3 
alatt ismét megnyitotta. 3459

BUDAPESTRE utazom. Megbízásokat 
vállatok. Cim a kiadóban. Gr.

10—15.000 PENGŐVEL betársulnék 
üzletbe, bodegába. Aktív részt vehetek, 
kereskedelmi, képzettséggel rendelkezem. 
Rentábilis IL jeligére, 3389

és 5 sxózolékos forgalmi- 
adó hlokhrife állandóan 
raktáron
Xebí és Melchner papirkereo 
kedés Kolozsvár, Uató-utea 4.

------ -- \ -.............................-

Vftlasi^sserefés
helyben és 'vidéken.
Hornra Vilmosnál, 

/ Kolozsvár, Postakert-u. 16.
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FIGYELEM l MEGNYÍLT A WLT
„Stop" kotaefosial fest© ‘

és vegytisztító műhely FAPP-UTCA 37. álcát.
Kérem a közönség sztcets pártfogásáé 

' Tulajdonost Mihók János.

kapcsolatban — 
s felebbe

NYÍLTTÉR ' \
E rovatban kötőitekért nem vállal fele*  

Ifeíget a szerkesztőség.

A kolozsvári orthodox hitközség kebelé*  
b«a fölmerült nézeteltérésekre február 9-én 
összeült zsűri — egyelőre szóbeli — dön
tésének lényege: L Nem ismertetik el ás 
(önkényesen) alakult interimár bizottság 1 
2. A múlt novemberbe® szabályszerűen 
megválasztott elnök (egészségi állapotára 
való tekintettel) 48 órán '„‘.ál 
lyezi semleges helyen az iratokat és 
tárkészlctct.

Alolirott elnök ezzel 
fenntartván jogát esetleges felebbezésre — 
a mindenesetre müködhetési időmön belül 
következőket intézem:

A) 1945 február 15-ike délután 2 órára
Timár-utca 34 sz. alatti irodánkba alapsza
bályszerűen összehívom a rendkívüli vá
lasztási közgyűlést, kérem az.összes szava
zati joggal rendelkező tagok szives meg-' 
jelenését. ■ '

B) A folyó ügyek, addigi vezetésére, 
valamint a választás levezetésében való köz
reműködésre kijelölöm; 1. dr. Auscli Jenő 
ügyvéd urat kor- és diszelnökként, 2. Heli*  
mann Meilech urat (a napokban szerencsésen 
visszatért tiszteletreméltó testvérünket), 3. 
Lutztig Nándor urat (többszáz, zsidó test- . 
vérünk mentőjét és legnehezebb időkben 
élelmezőjét), a fiatalságból 4. Stcin Ernőt 
úgyis mint Agudász Jiszroel exponenst, 5. 
Goldstein Ármint (Arpád-u. 37), 6. Rosner 
Izidort (pcnzclőtcrcmtőt) és 7. Wieder 
Józsefet (Deák Fcrenc-u. 18).

C) Dr. Strubl Áron ügyvéd urat — nagy 
elfoglaltságára való tekintettel — felmentem
a kolozsvári autonóm orthodox izraelit*  . 
hitközségnél viselt csak tiszteletbeli állásá
tól, végül

D) Közlöm, hogy Fülöp Zoltán nr — 
egyébként tiszteletreméltó testvérünk — 
ezidőszerint nem rendelkezik hitközségünk*  
ben választójoggal, viszont szóvivőként 
máris alapszabáiycllcnes, állandó és ellenőrzés 
nélküli, tehát nyilvánvalóan demokrácia- • 
ellenes teljhatalmat (ismerjük mi célból l) 
vindikált magának és személyi elfogult
ságoktól nem látó néhány társának...

Minden jogosult siessen * közgyűlésre 1 
Kolozsvár, '.945 február 10,

Rosner Salamon 
hitk, elnök.

beiül leséibe he- x

Minerva Irodalmi cb Nyomdai Mű in tűzet, Kolozsvár. — Felelős vozető; Kies Márton igazgató.

Szerkeszti BAL06H EDCiAR
l, A szerkesztésért felel NAGY lSTVAk?
—-------------- - ------------------- --------------- —


